

(上接A2版)

沪港迪士尼目标市场不一样

凤凰卫视上海新闻中心：迪士尼开园乐园下一步的具体工作是哪些？迪士尼开园以后的大客流，将怎么应对？上海迪士尼开园以后，上海和香港将有哪些方面的合作？

杨雄：上海迪士尼已经宣布今年6月16日开园。现在正在进行工程收尾、设备调试以及前期运营准备。同时我们也预设了迪士尼开园后可能会碰到的大客流，各种公共管理、交通等方面的运营配合问题。外围建设已经创造了很好的条件，包括1条地铁、8条道路已建设完成。相关的一些附属设施也已经建设完工，正在进行一些运营准备工作。

我们对迪士尼开园高度重视，你刚才讲到世博会的一些经验确实可以借鉴。当然迪士尼本身也有很多经验，我们想进一步把预案做好，把机构队伍落实好。同时开展一些准备工作，确保迪士尼开园顺利，对一些可能出现的突发情况，都能够有所准备，确保游客享有安全、有序的旅游环境。

你刚才讲到和香港的关系，我们前期也到香港迪士尼学习过。上海迪士尼和香港迪士尼，在景观设置、展示内容上还是有所区别，游客体验应该也有所不同。实际上我们的目标市场也是不一样的。香港迪士尼的目标市场可能还包括了东南亚市场，所以，我想在这么一个大的市场下，容纳两个乐园应该没有问题。

在治理雾霾上有明确的目标

澎湃：雾霾是我们市民非常关心的问题，上海市政府在雾霾治理方面有没有新的举措？对于空气质量的优化有没有明确的目标？

杨雄：我们在治理雾霾上有明确的目标。在前年制定了清洁空气行动计划，当时的目标很明确，到2017年PM2.5年平均浓度要在2013年的基础上下降20%，这次在“十三五”规划中又明确，到“十三五”末要下降到42微克/立方米左右。2013年的统计数据是62微克/立方米，到去年年底是53微克/立方米，下降了14.5%。最近几年我们在这方面采取了一些措施，比如逐步淘汰黄标车，中小锅炉、窑炉的清洁能源替代。同时针对扬尘管理、禁止焚烧秸秆，还有一些重污染企业的淘汰，做了大量的工作。下一步还会继续加大力度，来实现目标。

关于大气环境治理，工作部署主要有几方面：第一，今年要对60万千瓦及以上的燃煤机组进行超低排放改造。第二进行挥发性有机物即VOC的治理。要全面完成约170家挥发性有机物重点企业的治理，推进约1300家挥发性有机物排放企业的治理工作。第三，继续控制机动车排放，同时进一步淘汰老旧车辆，增加新能源车的行驶。第四，加强扬尘治理，包括大力发展装配式建筑，减少工地扬尘、道路扬尘、以及堆场的扬尘，等等。

还有一项重要工作要进一步加强长三角地区大气污染的联防联控，特别在规划、标准方面加强相互衔接，加强机动车异地协同监管，做好船舶低排放控制区建设，推动港口船舶污染减排。

绝大部分人支持老年综合津贴

上海广播电台：上海的“老年津贴制度”方案进行公开的征求意见，请问杨市长，这个方案是否已经全部确定了？根据大家的意见做了哪些修改？什么时候能够正式推出？

杨雄：老年综合津贴制度涉及到广大老年人的切身利益，对此我们非常重视。在制订方案过程中，我们广泛听取了各方面的意见，先后6次听取了市人大代表、政协委员的意

见。同时在区县和街镇层面召开了600多次的座谈会，听取意见。同时还以老年人对象发放了问卷调查，回收有效问卷1.5万份。同时很多市民通过“12345”和各种渠道给我们提出了一些非常好的意见、建议。从反馈意见来看，绝大部分人对实施老年综合津贴制度是支持的。现在我们正根据反馈的意见，进一步修改完善方案。这次人代会刚刚通过了《上海市老年人权益保障条例》，其中就有这方面的条款，我们将在方案修改完善以后再推出。

上海产科能够应对全面“二胎”

中央人民广播电台：全面“二胎”政策放开以后，上海对未来几年人口的增长速度是不是有预测？面对可能引发的教育和医疗等方面优质资源的短缺，政府有哪方面的措施？

杨雄：全面“二胎”政策推出以后，有关方面做了一些估计和预测。估计在2016年、2017年、2018年，也就是全面“二胎”政策推出后的前三年，可能会有一个生育高峰，以后会逐步回落。初步预测每年大概新生儿会在26万左右，其中新增部分大约4-5万。根据这个预测，我们也在准备各方面的配套设施，希望实现需求和供给的平衡，总体上，上海这些资源基本上能够满足，当然也有一些方面需要进一步调整完善。

上海产科每年接生能力是30万人次，能够应对全面“二胎”以后新增的生育量，当然，我们还要进一步把资源配置好，应对好某段时间集中生育的小高峰。同时进一步提高各方面服务的水平和能力。

从几科来讲，这次在人代会上，代表们也反映了这方面的问题。现在儿科主要是资源不平衡，大量都集中在三级儿科专科医院上。下一步我们考虑要加大对儿科的建设和支持力度。一方面要求本市二级以上综合医院都要把儿科建好。同时依托三级儿科专科医院的技术力量，在东、南、西、北、中五大区域构建儿科联合体或儿科联合团队，来提高儿科的建设水平。另外我们还要加大对儿科医生的培养，进一步增加儿科医生的数量。

当然，我们还要考虑到学前教育资源，现在我们有一个初步计划，今后会新建和改扩建90所幼儿园。同时要把这些幼儿园办好，提高幼儿园的教育水平、服务水平。按照这些计划，基本上能够应对全面“二胎”政策推开以后形成的生育高峰。

坚持“九二共识”促进沪台交流

台湾联合报：去年台北市市长柯文哲到上海参加“双城论坛”。请问杨市长，今年有没有打算去台湾走一走？到目前为止，您认为双城论坛成果比较显著的有哪些？

杨雄：2008年以来，在坚持“九二共识”的基础上，两岸关系和平发展取得了一系列重要成果，增进了两岸人民的福祉，保持了台海的和平稳定。在此基础上，上海和台北连续6年举办“双城论坛”，共签署了23项合作协议，覆盖了科技、教育、文化、卫生、体育、青少年交流等多个领域。这些协议的签订和落实，促进了两岸交流，有利于民生改善，起到了很好的作用。我们认为，两岸关系和平发展的政治基础和良好局面应该珍惜和维护，我们对于与台北市开展各项交流，态度是积极的，也希望双方能够共同努力，加强来往，进一步促进上海和台北各个方面的交流与合作。

继续完善和落实人才政策

文汇报：今年上海在鼓励创业、带动就业方面有没有一些具体举措？

杨雄：去年我们制定启动了新一轮鼓励创业带动就业的三年行动计划，在人才引进、

融资、补贴等方面出台了一批支持创业的政策，执行下来，这些政策起到了很好的作用，去年一共帮助了一万多名青年创业。今年主要还是把这些政策落实好，进一步促进创业带动就业。当然，我们还要继续完善和落实各项政策，比如青年的实训基地建设，根据年轻人创业的需求进一步调整完善优惠政策。

你刚才提到吸引人才方面的工作，去年我们制定科创中心建设的方案当中，专门出台了相关的人才政策。今后工作重点要放在为这些人才创造更好的事业发展的环境，使他们发挥自己的特长和才干，实现自己的梦想，同时进一步完善我们激励政策，鼓励他们投身到创新创业当中去。同时我们还会进一步完善国际化、市场化、法治化的营商环境，以及创造更好的生活环境，使他们生活便利，使他们更加安心在上海创新创业。

呼吁市民配合新爆竹管理条例

新民晚报：春节就要到了，最近公安、武警这些安保力量都进入了一级防控的状态，请问这些城市安全管理的措施会不会常态化？另外大家也都知道，上海今年出台了《烟花爆竹安全管理条例》，已经从1月1日起实施了，大家关心春节期间这个法规能不能得到落实？还有，对一部分市民来说，可能这样一个有史以来最安静的春节他们会不太习惯，作为市长，您想对我们广大市民说些什么？

杨雄：世博会期间，我们建立了一个社会面防控的等级勤务机制，世博会以后我们这套机制就延续下来。所谓等级勤务机制，是根据不同的情况划分不同的等级，然后进行各方面的力量调配。这次公安部门根据春节期间的具体情况来启动不同的模式，我们相信广大公安干警一定能够确保广大市民过一个祥和的春节。在这里，我要感谢广大的公安干警辛勤工作，维护社会稳定。在维护城市安全方面他们非常辛苦，做出了很大的贡献。

新的《烟花爆竹安全管理条例》从1月1号执行到现在，总的情况比较平稳。我们一共处罚200多起，其中真正燃放的只有40多起，其他是非法运输、非法销售、非法存储，我们还劝阻了将近100起。

当然，真正的考验还是春节期间，对这方面我们也有充分的评估。首先我们要按照这个《条例》，对烟花爆竹非法销售、非法运输，非法存储，进行坚决打击和依法处理。同时会加强巡查的力量，对燃放者及时进行劝阻。对于不听劝阻的，要依法处理。另一方面，要加强宣传，让广大市民知晓，同时还会组织志愿者一起进行巡查和劝阻。作为市长，我呼吁广大市民积极配合，一起保证城市的安全，一起保护我们城市的环境，能够把《条例》真正贯彻落实好。

加大公共交通体系建设力度

新闻晨报：交通拥堵是城市顽疾，上海今年和“十三五”期间会有哪些交通管理方面的政策推出？比如说是否会采取单双号限行，或者限制外牌方面采取更严格的规定？

杨雄：交通拥堵是大城市管理中的一个难题，我们进行了长期的研究。“十三五”期间，上海在交通方面还会采取很多措施。第一个措施是加大公共交通体系的建设力度，这包括加大轨道交通的建设力度。到去年年底，轨道交通运营里程数是588公里，按照我们的计划，到2020年轨道交通建设运营里程将达到800公里。同时，还要加大公交专用道的建设，现在大概公交专用道是300公里，希望能够增加到500公里。同时我们还会加大一些中运量的快速公交系统路的建设，大家比较关心延安路是不是能够做一些改造，因为交通量比较

大，延安路将建设中运量公共交通工程。除此之外，还有北横通道等一些道路的建设。

第二还是要实行机动车总量控制，这一点不能放。第三要发展智能交通，提高交通管理的效率。这一点在世博会时已经有所尝试。现在想进一步加大智能交通的建设，有利于提高交通管理的效率，这方面潜力很大，包括推行一些新的交通方式，比如现在推广的新能源汽车分时租赁。第四严格交通执法，通过加大执法力度，维护好交通秩序。我们还在考虑，在全市进一步完善单行道系统，现在全市有单行道593条，今年考虑新增近80条单行道，考虑到“十三五”期末达到近800条，形成中心城区整体比较完善的单行道系统。

至于你提到的单双号的限制，我们现在没有考虑。

持续推动政府信息公开

东方网：去年您和其他副市长都通过市政府发布会向公众解读了一些重要政策和规划，想问今后是不是还会继续这样的做法？由此我们更想了解上海市政府在推进信息公开方面，未来还有哪些举措？谢谢。

杨雄：政府信息公开是党中央、国务院制定的一项重要政策，上海2004年在全国省级政府中率先实施这一制度。执行12年来，已经累计主动公开180多万条政府信息，同时受理政府信息公开申请约18万件。我们一直贯彻公开是常态，不公开是例外的原则，持续推动政府信息公开，保障广大公众的知情权、参与权、监督权。

下一步我们还会继续秉持公开透明的原则，进一步在决策、执行、管理、服务、结果五个环节加强公开。特别是涉及到财政的预决算，涉及到一些重大公共政策的制定，涉及到一些重大项目，都要进一步加大公开的力度。我们希望通过进一步推进公开透明，接受社会的监督，进一步促进政府的科学决策、民主决策，进一步提高我们服务广大市民的能力，提高政府的公信力。

抓紧制定“金改40条”实施细则

经济日报：去年以来人民币出现贬值，导致资金外流的情况，这会不会改变“金改40条”推进的节奏。这里面提到允许或扩大符合条件的机构和个人在境内外证券期货市场投资，这方面有没有具体的方案？QDII2推进有没有具体的时间表？

杨雄：“金改40条”是去年经国务院同意，我们和“一行三会”等国家有关部门一起制定的。“金改40条”的出发点就是加快金融改革，进一步服务实体经济，是让整个金融管理体制更加完善，更加符合今后人民币跨境使用，服务企业走出去、引进来，满足实体经济发展的需求。所以“金改40条”很多措施，恰恰是有助于深化改革，应对市场波动。当然里面有一些措施可能因为市场波动，节奏上要控制一些，但是整个“金改40条”不会因为市场波动就停滞不前。比如讲自由贸易账户，自贸试验区没有成为热钱流入、流出的通道。所以我们觉得当时设计的金融安全体系和制度安排，经受住了市场波动的考验。

在“金改40条”的落实过程中，各个部门都在抓紧制定相关的方案、实施细则。下一步我们还会在制定好方案的基础上，按照成熟一项、出台一项的方针推进，同时要防止出现区域性、系统性的金融风险，一项一项落实好。

QDII2还在制定方案当中，还要经过各方面的论证。当然现在还没有具体的时间表，也包括刚才你提到的合格机构在境内外市场投资的问题，我们想研究成熟以后再推出，目前很难说有一个具体的时间表。

下午4时许，全体代表起立，高唱《国歌》。殷一璀宣布，上海市第十四届人民代表大会第四次会议胜利闭幕。

出席闭幕式并在主席台就座的市领导有杨雄、吴志明、沈晓明、董云虎、徐泽洲、侯凯、姜平、沙海林、尹弘、何卫东、赵雯、周波、翁铁慧、时光辉、蒋卓庆、白少康、姜嫫、周汉民、蔡威、高小玫、方惠萍、王志雄、张恩迪、李逸平、徐逸波。

冯国勤、崔亚东、张本才、吴俊宝、孙颖浩、朱宏、王锋、老领导叶公琦、王力平、龚学平、蒋以任、刘云耕、罗世谦等也在主席台就座。

(上接第1版)

殷一璀指出，大会举行前，广大代表深入基层一线，倾听群众呼声。会议期间，代表们认真审议提交大会的各项报告和议案，字斟句酌、充分交流、询问较真，充分体现了对人民利益和上海发展高度负责的精神。本市“一府两院”及部门负责人按照要求列席各项会议，回答代表关心的问题，研究代表提出的建议，切实尊重和支持代表依法履职。本市市民和社会各界高度关注会议的举行，通过各种途径和形式反映呼声和要求，实现了会场内外的热烈互动。这次会议的召开，对全面贯彻

党的十八届五中全会精神、十届市委十次全会精神，为上海继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者将产生重要的推动作用。

殷一璀指出，蓝图已经绘就，关键在于落实。市人大及其常委会将在中共上海市委的领导下，深入把握“十三五”时期经济社会发展的立法需求，积极破解创新驱动发展的制度瓶颈，更好发挥地方立法的保障和引领作用；始终坚持问题导向，紧紧抓住城市发展的短板，更好推动政府依法行政、“两院”公正司法，不断加大监督力度；发挥表达、平衡、协调各方利益关系的平台作用，凝聚社会共识，汇

聚各方力量，共同创造人民美好生活，为实现上海“十三五”良好开局作出积极贡献。

殷一璀指出，大会闭幕后，全体市人大代表都要向所在单位和社区群众宣传好大会精神，把全市人民的智慧和力量凝聚到完成“十三五”规划纲要确定的任务上来；要把大会精神融入本行业本领域的具体工作中，带领更多群众积极投身上海新一轮改革发展；要牢固树立代表意识和为民履职意识，始终保持同人民群众的紧密联系，及时向党和政府传递群众的呼声和要求，维护人民群众的合法权益，更好履行人大代表的职责。